

评论聚焦

学前教育法草案(以下简称草案)8月28日提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。草案明确,幼儿园应当根据学前儿童身心发展规律和年龄特点,科学实施保育和教育,不得教授小学阶段的课程内容、采用小学化的教育方式。(8月30日《中国青年报》)

“禁止幼儿园小学化”需多措并举

龙敏飞

幼儿园“小学化”的情况一直客观存在。比如,一些私立幼儿园为了招生,就大打“不要输在起跑线上”的旗号,制造教育焦虑,让一些家长从内心认同幼儿园“小学化”的倾向;再比如,当幼儿园无法直接“小学化”后,一些挂在幼儿园机构下面的“暑期班”“幼小衔接班”等,则迅速抓住市场机会……这样的现实,也早已引起社会各方的不满。

基于此,教育部2018年印发的《关于开展幼儿园“小学化”专项治理工作的通知》明确,对于提前教授汉语拼音、识字、计算、英语等小学课程内容的,要坚决予以禁止。之后每一年的开学季,都会有一些地方重申这样的规定。

当前,业内普遍的共识是:幼儿园小学化是严重违背幼儿身心发展规律和认知特点的做法,不仅剥夺了幼儿童年的快乐,也挫伤了他们的学习兴趣,更影响他们的身心健康发展。只是这样的声音并没有引起广泛的关

注。同时,相关的禁令也给人一种“雷声大雨点小”的感觉,很多时候并未能照进现实,幼儿园小学化的现象依然很普遍。基于此,此次的禁令将禁止幼儿园小学化提升到“立法”的高度,这值得肯定,也应有所期待。

但是,天下之事,难于立法,而难于法之必行。对幼儿园小学化这样的顽疾而言,亦如此。要彻底地杜绝幼儿园小学化,依然需要多项措施配套。一,对教育主管部门来说,要逐步完善教育评价体系,推动教育资源均衡发展,让每一个孩子都能享有公平而有质量的教育,这才是“治本之策”。二,从社会的角度来说,也应加强宣传教育,让家长们树立起正确的教育观,不能被一些机构制造的“焦虑感”裹挟了。

总而言之,要遵循幼儿身心发展规律,还孩子们一个健康、阳光、多姿多彩的童年生活,这才是对教育规律的一种尊重。

为幼儿园“抢跑”定红线

李健

学前教育是终身学习的开端,也是国民教育体系的重要组成部分。从我国教育法律体系横向层面来看,《义务教育法》《职业教育法》《高等教育法》作为规范初等教育、中等教育、高等教育的专门法律而存在,但作为教育学制一环的学前教育却一直缺乏专门的法律规范,此次立法算是在法律上补上了一块短板。

长期以来,一些幼儿园把孩子在幼儿园里“会认读拼音”“认识多少汉字”“会做数学加减”“会拼读英语单词”等作为办学亮点进行对外宣传,在他们看来,孩子在上小学前学得越多,上小学后优势就越明显。

殊不知,幼儿过早地学习一些小学知识,“抢跑”获得的优势到了二年级基本就荡然无存。一年级的课程对于“抢跑”的孩子来说就是“炒冷饭”,毫无新鲜感,不少孩子还会因此产生厌学情绪,这不但不利于孩子学习,也不利于孩子健康成长。

因此,《草案》明确提出幼儿园不得教授小学阶段的课程内容,以立法的形式禁止幼儿园“抢跑”。但是,幼儿园“抢跑”乱象是否能就此画上句号,关键还在执行。

既然要立法禁止幼儿园“抢跑”,教育主管部门就要切实负起责任,一边向广大家长进行宣传,让家长明白“抢跑”的危害,不做拔苗助长的蠢事,一边应加大督查力度,防止幼儿园偷偷开设小学课程,对违反禁令的幼儿园进行顶格处罚,以儆效尤。

《孟子》云:“徒善不足以为政,徒法不能以自行。”法律的生命在于实施,法律的权威在于执行。学前教育法草案给幼儿园“抢跑”画下了红线,只有让法律长出“牙齿”,让跨越法律红线者付出代价,幼儿园小学化现象才会得到遏制,孩子才会真正拥有快乐的童年。

遵义视窗

◇张军停

礼遇英雄让关爱在名城蔚然成风

近日,贵州省遵义市见义勇为基金会组织召开遵义市2023年见义勇为人员或子女助学帮扶座谈会,向受过县级以上确认或表彰并在今年被本科院校录取的22名见义勇为人员或子女发放助学金。(9月4日《遵义日报》)

开展见义勇为英雄子女助学活动,是对见义勇为英雄的崇敬,更是对见义勇为英雄子女的关爱,体现了党和政府对见义勇为英雄及家属的肯定和认可,希望他们继续发扬见义勇为精神,在

日常生活中和工作岗位上带动更多人积极向上,多做好事、多行善举,在群众中做好榜样,让见义勇为精神更加深入人心。

为见义勇为英雄的子女发放助学金等行为不仅是物质上的资助,更是精神上的激励,温暖着每位英雄的心。

金秋助学是缓解部分见义勇为人员家庭燃眉之急,助推人才培养、保障和改善民生之举,体现的是一种勇于担当的精神,也是一种重视教育的表现,倡导的是

一种无私奉献的风尚。希望受助同学们懂得感恩,把党和政府的深切关怀、社会各界的真心关爱,转化成感恩社会、立志成才的强大动力,积极投身波澜壮阔的时代洪流、投身中华民族伟大复兴的具体实践,大力宣传弘扬见义勇为精神,传承真善美、传播新风尚、传递正能量,奉献青春智慧,谱写青春华章。

遵义市帮助见义勇为人员子女解决就学资金困难问题,能让

更多见义勇为困难家庭燃起对未来的希望、树立起对生活的信心。让见义勇为人员子女尽力地去传递爱心,把爱的力量转化为回报社会、建设祖国的具体行动。

大道之理存于心,正义之举在于行。习近平总书记曾说:“英雄是民族最闪亮的坐标,新时代是需要英雄并一定能够产生英雄的时代。”让我们齐心协力、多措并举,让更多平凡人常怀“英雄情怀”,积极加入见义勇为的行列之中,让整个社会正气充盈、幸福美满。

画中有话



陈彦霖 绘

新法实施
让残疾人出行“有爱无碍”

支持城镇既有住宅加装电梯、公共服务场所保留人工方式……9月1日,《无障碍环境建设法》开始实施。这是我国首次就无障碍环境建设制定专门性法律。这部为了“保障残疾人、老年人平等、充分、便捷地参与和融入社会生活,促进社会全体人员共享经济社会发展成果”的法律,在加强无障碍环境建设方面亮点多多。(8月31日《工人日报》)

目前我国残疾人总数超过8500万,60岁及以上老年人口超过2.6亿,在日常生活中,他们面临出行不便、“数字鸿沟”“服务赤字”等问题。《无障碍环境建设法》为残疾人和老年人融入社会提供了坚实的法律保障。该法从设施建设、信息交流、社会服务、保障措施、监督管理、法律责任等方面全面系统地作出规定,填补了以往法律政策在无障碍环境建设方面的一些操作性规范空白。期待各地在新建、改造无障碍环境中严格落实法律要求,推动无障碍环境建设从“无”到“有”迈向“有”到“优”。(何勇海)

名城时评

◇君作

让“指尖技艺”化为“指尖经济”

近年来,桐梓县马鬃苗族乡的苗族妇女通过不断探索,壮大苗绣服饰制作产业,将“指尖技艺”转化为“指尖经济”,用一针一线“绣”出了致富产业路。(8月29日《遵义日报》)

一块绣布,一根绣针,千回百转间,留住了时间,留住了岁月。一丝一缕传承着经典文化,一针一线刺绣了幸福生活。马鬃苗族乡的苗族妇女通过不断探索,壮大苗绣服饰制作产业,在传承民族文化的同时,还带动了苗族村民增收致富,让“指尖技艺”真正化为“指尖经济”。

特色苗绣既传统又时尚。文化遗产蕴含着中华民族特有的思维方式、精神价值、想象力。苗绣作为一门非遗手艺,承载着苗族的文化智慧和审美意识。激活文化遗产的生命力是时代发展给予我们的挑战。只有将传统文化与时代特征相结合,创造出融合当代人审美喜好的物件,让苗绣在制作传统服饰之外,还可以制作荷包、笔记本、家居用品等更丰富更时尚的物件,才能让文化遗产从“养在深闺人未识”变成“飞进寻常百姓家”。

一针一线,何其精彩;一图一

景,美轮美奂。用针线勾勒流光溢彩的苗族文化,用创新赋予苗族文化新的时代内涵和表达形式,用一代又一代人的接续传承赋能乡村振兴,使苗族文化与时代风尚完美融合,苗绣必将以“指尖技艺”为经济发展、文化繁荣注入更多活力。

“指尖工艺”有效整合了辖区妇女的“碎片化”时间,让她们掌握了“一技之长”,也吃了一颗“定心丸”,实现“顾家+赚钱”两不误。马鬃苗族乡持续做好乡村振兴与新业态的结合文章,筑牢乡村振兴产业根基,为更多的

百姓提供“家门口”就业增收机会,走出一条从“指尖艺术”到“指尖经济”再到“指尖产业”的新路子,为乡村振兴注入新动力。

手工业激活了文化和传统,助力贵州少数民族非遗保护传承。只要立足实际,汲取民族传统文化养分,打造人无我有的特色产业,定能推动民族文化传承与乡村振兴融合发展。培育一批巧匠,激活一批技艺,带火一批产业,让更多“指尖技艺”转化为“指尖效益”,促使乡村振兴的动力将更为强劲。

热点时评

◇孙维国

“酱香拿铁”启示创意无限可能

4日,咖啡与白酒的奇妙结合引发热议,茅台携手瑞幸咖啡,推出了一款含有茅台白酒的“酱香拿铁”。这一独具一格的创意,一时间引爆了社交媒体,人们纷纷涌向瑞幸门店尝鲜,发表看法。这一现象引发了广泛的讨论,不仅因为“酱香拿铁”融合了两种不同的饮品,更因为它深度切合了现代人的生活方式。

这是继茅台推出茅台冰淇淋之后又一跨界之作。茅台拥有悠久的历史 and 品牌价值、高端的身份,被称为饮料界的奢侈品。近年来,它却在通过跨界联名、自降身价,力图贴近普通消费群体,尤其是笼络了年轻一代的心,所以先后推出了冰淇淋、咖啡等多形式的产品。

“酱香拿铁”之所以备受受欢迎,是因为它成功地融合了咖啡和白酒的

风味,创造出一种全新的口感体验。从消费者的反馈中可以看出,“酱香拿铁”获得了广泛的认可。虽然它含有少量酒精,但其酒精浓度低于0.5度,被定义为非酒类饮品,因此并不会使人醉酒。消费者普遍表示,这款咖啡口感温和,奶香浓郁,让人愿意再次品尝。这也从侧面反映了消费者对于新奇味觉体验的渴望,以及对于生活方式的开放态度。

“酱香拿铁”是一次咖啡与白酒的奇妙邂逅,它不仅给我们带来了新的味觉体验,也引发了对于生活方式的思考。这一创新的成功背后,有着社交媒体的助力、消费者的认可,以及对于多元化生活方式的需求。这款“酱香拿铁”已经成为了咖啡界的一次创新范本,启示我们白酒与咖啡,或是其它方式的创新组合,蕴含无限创意可能性。

有感而发

◇张西流

个税“提高扣除标准”,让更多家庭有获得感

国务院日前印发《关于提高个人所得税有关专项附加扣除标准的通知》,决定提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人个人所得税专项附加扣除标准。通知发布后,纳税人在9月份纳税申报期可按提高后的扣除标准执行,也可以在2023年度个人所得税汇算清缴时执行。

此前据媒体报道,个税起

征点提高至5000元后,仅2019年上半年,个人所得税两步税改因素叠加累计新增减税3077亿元,人均累计减税1340.5元,累计1.15亿人无需再缴纳工薪所得个人所得税。近日,国务院出台新政,确定个税“提高扣除标准”,无疑将会惠及更多工薪家庭。

事实上,个税征收问题,说到底还是“分蛋糕”的问题。此

次“减税为薪”,通过提高起征点和执行六大专项附加扣除政策,其本质是进一步让利于民、藏富于民。

必须正视的是,此前各地在实施申报六大专项附加扣除政策时,也遇到了一些问题。比如,不少租房的人不敢申报扣除,甚至一些房东直接告诉租户“要申报扣除就给涨房租”,这显然不符合房租扣除的政策初衷。因

此,在个税改革进程中,一些配套政策要尽快跟上。

收入分配天平失衡主要表现为行业性不公、身份性不公。近年来,随着资本、技术、管理等收入占比份额加大,公众收入差距进一步拉大。因此,个税改革还应围绕调节收入分配不公、加大工薪之外其他收入的征收力度,进一步减轻工薪阶层负担,助力培育中等收入群体。